

Justicia Social

Órgano de la Federación Provincial de Baleares y de la Agrupación Local del Partido Socialista
Portavoz de la Federación Obrera de Menorca y de la Federación Local (U. G. T.)

El mutismo en que se ha encerrado Franco, es el tema del día en los medios internacionales. El Gobierno francés, harto de esperar, amenaza con reabrir la frontera pirenaica. Y el inglés, irritado, tanto por el silencio del «generalísimo» como por las continuas agresiones a sus mercantes, mantiene en aguas españolas a dos de sus grandes acorazados.

En tanto Mr. Chamberlain, con el pretexto de una dolencia en la nariz, ha regresado a Londres, suspendiendo sus vacaciones.

REDACCION, ADMINISTRACION Y VALLERES:

Avenida del conde Pedro Hurtel, 26

Teléfono: 84

PRECIO: 0'10

Mahón viernes 12 de Agosto de 1938

III Época-Año VIII

Núm. 641

Nuestro Partido está respaldado por su conducta de ayer, por su conducta de hoy y hasta por su conducta de mañana

(Palabras de Lamonedá en la 5.ª sesión del Comité Nacional del Partido Socialista)

Las angustias del fascismo

El silencio de Franco

En Londres, es objeto de vivos comentarios el silencio de Franco ante el plan de retirada de combatientes extranjeros.

El Gobierno presidido por Mr. Chamberlain, después de dar nuevas muestras de paciencia y consideración hacia el traidor y sus amos, ha llegado un momento en que se ha visto obligado a recordar al «generalísimo» que su mutismo es objeto de los comentarios más desfavorables a exigir una contestación categórica e inmediata.

Sir Robert Hodgson, el agente inglés en Burgos, que durante su estancia en Londres ha suministrado datos muy precisos sobre las verdaderas intenciones de los invasores de España, ha sido el encargado de transmitir a Franco el disgusto del Gabinete británico por su injustificado y prolongado silencio.

Nos imaginamos las angustias en que se encuentra a estas alturas el ex general traidor. Por mucho que quiera desviarlo, su actitud ha venido a demostrar, especialmente ante los ojos de los políticos inclinados a favorecer su traición, que las fuerzas extranjeras eran las únicas tropas de choque con que contaba para proseguir su funesta aventura.

No es extraño que en Londres, al contrastar el significativo silencio de Burgos, con la contestación clara y plena de buen sentido de nuestro Gobierno, hayan despertado muchos ojos a la realidad y no pocos días en los últimos puntos que hace pocas semanas permanecían aún oscuros.

El fascismo ha sido cogido en sus propias redes. Conviene destacar que los delegados alemán e italiano prestaron su conformidad al plan de la retirada de «voluntarios» con el convencimiento pleno de que la República habría su cumbido antes que aquél tuviera que entrar en vigor. Pero no contaban con que la vitalidad extraordinaria del pueblo español les tenía reservadas muchas sorpresas. Entre ellas, esa magnífica y para muchos incomprendible ofensiva del Ebro, surgida en momentos en que el fascismo pensaba haberse apoderado ya de Valencia.

¡Terrible situación para nuestros enemigos! ¿Qué hará Franco ahora? Inglaterra y Francia no olvidan que hace nueve meses, el cabecilla rebelde dió su conformidad al plan elaborado por el Comité de Londres, y desde aquellas fechas, no ha opuesto jamás una discrepancia de principio.

No hay otra salida para el traidor y los dictadores que le ayudan, que contestar aceptando. Les obliga a ello la actitud anterior en el seno del Comité de No Intervención, demasiado reciente para poderse retractar; les obliga además las propias declaraciones de Franco indicando que el número de extranjeros que luchan a su lado, es exiguo.

En los círculos londinenses la pregunta que está al orden del día es la siguiente: si Franco asegura que el número de extranjeros que combate en sus filas es insignificante, ¿por qué no facilitar rápidamente la puesta en vigor del plan de retirada?

Su silencio, altamente delatador, indigna por el contrario que el único apoyo eficaz con que cuentan los rebeldes españoles son los ejércitos y el material que les prestan los países totalitarios. Todo induce a creer que el traidor procurará con argucias ganar más tiempo, aunque esto es un juego ya desacreditado.

Las noticias internacionales de estos días, convienen en que el desconcierto y el estupor es grande en Berlín y en Roma, sobre todo en Roma. El déspota italiano, mal aconsejado por su yerno, enemigo tradicional de Inglaterra, está a punto de realizar uno de sus característicos actos de chulo inconsciente: romper el tenue hilo que sostiene su amistad con el enigmático hombre de Birmingham que, súbitamente después de escuchar a Hodgson, ha dejado de ofrecer la odiada bolsa de oro, y de cultivar una amistad que el histrion romano cotizaba a un precio de especulador.

Hay síntomas, como la intensificación de los disturbios en Palestina—maniobra del fascismo mussoliniano contra el prestigio del imperio británico—y la reanudación de los bombardeos de la aviación «legionaria» sobre buques mercantes ingleses anclados en puertos españoles, que resultan altamente reveladores.

Y mientras la tirantez de relaciones entre Inglaterra e Italia aumenta, nuestra resistencia se troca en ofensiva y Francia mira serena y tranquila los acontecimientos, tomando medidas militares energéticas contra posibles repeticiones de ataques aéreos a sus pueblos de la frontera pirenaica, en tanto que no se descarta la posibilidad en los medios políticos de que la reapertura de su frontera con la España republicana sea un hecho en breve plazo. Y para colmo de males, Hodgson apremia a Franco a que dé su inmediata respuesta y Chamberlain, el enemigo que quizá más daño ha hecho a nuestra causa, amenaza con serias medidas de persistir su silencio, que en Londres se interpreta ya como una desatención intolerable.

Malos vientos soplan para los facciosos e invasores de España. Para que estos vientos no se conviertan en huracán, sería preciso que cediera nuestra resistencia o se amenguara nuestro entusiasmo. Y como ni una cosa ni otra ha de suceder, sino todo lo contrario, resistencia y entusiasmo han de verse en cada jornada aumentados, no es posible que el fascismo coseche sino derrotas diplomáticas en las cancillerías y fracasos materiales en los frentes españoles.

Será curioso observar la capacidad de resistencia que oponga la retaguardia facciosa, corroida por la desunión y la miseria y saturada de odio hacia los invasores, a las jornadas desfavorables que fatalmente se irán sucediendo para los que creyeron que sojuzgar al pueblo español sería cuestión de repetir una militarada más.

Comisión Central de Abastecimientos

En la sesión celebrada por este organismo el día 9 del actual, se tomaron entre otros los acuerdos siguientes:

Distribuir 50.000 kilos de tocino, a razón de un kilo por persona, repartir 4.977.600 kilos de limpias de trigo para palomos a razón de 600 gramos por cabeza, distribuir 35.000 kilos de cebollas a razón de 700 gramos por individuo, distribuir 50.000 kilos de patatas a razón de un kilo por persona, distribuir 25.000 de salsa a razón de 500 gramos por individuo, repartir 5.000 de queso a razón de 100 gramos por persona.

La Comisión Central y Juntas de Abastos remitirán a la Comandancia Militar al finalizar cada mes una relación de los productores de trigo, cebada, avena y paja que entreguen dicho grano especificando nombre y apellido, predio, huerto, viña o estancia donde se haya recogido, cantidad de grano o paja entregada, importe satisfecho al productor, número de la cuenta corriente, si la tiene, y Banco donde la tenga.

Si no tuviese cuenta corriente y en atención a no poder poseer más dinero en su poder que las 2000 pesetas fijadas en los Bando de fecha 21 de Diciembre de 1936 y 12 de Mayo de 1937, quedarán advertidos los productores de la obligación que tienen de ingresar su dinero en cuentas corrientes en los Bancos, debiendo notificar en las 48 horas siguientes el número de la cuenta corriente abierta y Banco en que lo haya sido.

El no cumplimiento por los productores de éstas lleva aparejado el incumplimiento de lo dispuesto en los citados Bando, haciéndose acreedor a las sanciones correspondientes.

En lo que respecta a los productos de las huertas y vergeles, las Consejerías Municipales de Abastos darán mensualmente relaciones semejantes a las que se indican en el acuerdo anterior, en las que figure el total, importe mensual satisfecho por los productos de cada una de ellas, nombre de la finca y del conductor y número de la cuenta corriente.

Por las Consejerías de Abastos se hará saber la obligación que por la presente se impone a los conductores de todas las fincas agrícolas dedicadas a la explotación para venta de sus productos (predios, vergeles, huertas y no las) de tener abierta su respectiva cuenta corriente en cualquier Banco de la Isla.

Aprobar el racionado para el ganado industrial, particular y agrícola, y anual, presentado por la Ponencia de Agricultura a partir de 1 de Agosto.

Se acordó que cada Consejería Municipal de Abastos remita a la Comisión Central de Abastecimiento antes del miércoles día 10 la relación detallada del número de cerdos para engordar que tiene cada término municipal para proceder en la próxima Junta a vigilar el racionado. Debiendo las Consejerías Municipales dotar a los propietarios de dichos cerdos de las tarjetas de racionamiento de los mismos, cuyas tarjetas serán devueltas a las citadas Consejerías en el momento de solicitar permiso para el sacrificio con el fin de que a partir de dicho momento deban de extraer las cantidades marcadas para el engorde, dando cuenta a la Comisión Central de Abastos de las autorizaciones dadas para que sean cumplimentadas las normas que rigen para el sacrificio de este ganado, según las cuales, deberá ser entregada media res para el reparto al público, y debiendo mensualmente las Consejerías Municipales remi-

tir un estado con el número de altas y bajas hechas en el término municipal en el mencionado ganado de cerda, presentado voluntariamente al engorde.

Aprobar un nuevo racionado de tabaco presentado por la Comisión Permanente, que empezará a regir el día 8 de Agosto y terminará el 28 del mismo, consistente en 5 cajetillas de 0'50, 2'50; 2 paquetes de 1'60, 3'20; 2 cigarros puros de 0'25, 0'50; 6 cajas cerillas de 0'10, 0'60. Importa el lote, 6'80.

Solidaridad Obreros Campesinos U. G. T.

Esta Sociedad pone en conocimiento de todos sus afiliados, que a partir de la publicación del presente aviso, todos los socios que no tengan los nuevos carnets, así como los que no hayan satisfecho el pago de la sobrecota que corresponde al año en curso.

No podrán hacer todos los días de siete a siete y media de la tarde.

Quedando de baja el que no lo haga.

MOVILIZACION

El próximo domingo día 14 del actual y a las siete horas, se encontrará en el campo de deportes del Cuartel de Santiago el personal perteneciente al Batallón Reserva de Mahón.

Mahón 11 de Agosto de 1938.—De orden de S. S., El Coronel Jefe de E. M., Fernando Redondo.

FALTA HACE UN MES

una perra conejera grande, blanca, con pocas manchas. Llevaba collar de cuero con anillo y tiene una señal sobre un pie trasero, aten lleado por Mías.

Su dueño, José Sastre Hernández, carretero de San Luis 49 agradecerá al que se la devuelva o indique su paradero. 1

SE HA PERDIDO

un sobre conteniendo respetable cantidad de dinero. Se gratificará espléndidamente su devolución a Antonio Lloplis, Doctor Orfila 61. 1-2

SALON VICTORIA

SABADO a las 6'30 y 10

DOMINGO a las 3'45, 6'30 y 10

LNRES a las 6'30 y a las 10

ESTRENO DE LA CATEGORIA

La soberbia superproducción,

EN LA GLORIA

Un joven boxeador personificado por el actor CHESTER MORRIS, que va a pasar a la silla eléctrica por salvar el honor de su hermana (LA MEJOR PELICULA DEL DIA)

Completará el programa

UNA COMEDIA y una REVISTA

CINE CONSEY

SABADO a las 6'30 y 10 noche en punto

DOMINGO a las 3'45, 6'30 y 10

MAÑANA A LAS 6'30 TARDE

EL GRANADO LE

La pintoresca película de cow boys

MI AMIGO EL REY

por FOMM X y M-LACARA

y la epopeya americana

Tierra de Promisión

de la época de la colonización por

MAYNARD y DOROTHY DIX

En todos los frentes, los furiosos contraataques de los invasores se estrellan ante la indomable resistencia de los soldados españoles que les infligen cuantiosas pérdidas

La canalla aérea italo-alemana bombardeó Alicante, alcanzando nuestros antiaéreos a tres de los cinco aviones agresores. Litvinoff y Shigemitsu han firmado un acuerdo por el cual queda solucionado el reciente «incidente» ruso nipón

Partes Oficiales del Ministerio de Defensa

ESTE.—Dos ataques enemigos contra Piedras de Aolo en la zona de Sort, fueron rotundamente rechazados.

Las fuerzas al servicio de la invasión extranjera han contraatacado hoy nuestras posiciones de la orilla derecha del Segre, consiguiendo después de costosos esfuerzos, modificar ligeramente su línea.

En el sector del Ebro después de muy intensa acción de la aviación extranjera, los invasores ocuparon dos alturas de Sierra Pandón que fué previamente bombardeada por 59 aparatos.

LEVANTE.—En las últimas horas de ayer fueron atacadas algunas de las posiciones recientemente conquistadas por nuestras fuerzas en la zona del Guadalquivir, resistiendo bien las tropas españolas a costa de una ligera rectificación.

EXTREMADURA.—Continúa el duro combate en las cercanías de Cabeza de Buey, tenazmente defendidas por las fuerzas republicanas.

En el sector del Guadiana han sido totalmente rechazados varios ataques a Los Caserones y El Platero, sufriendo el enemigo muchas bajas.

Demás frentes, sin noticias de interés.

AVIACION

A las 10'42 horas de ayer, cinco trimotores italianos Savoia 81 que volaban a gran velocidad y altura, lanzaron sobre Alicante un centenar de bombas de gran peso, que cayeron en las cercanías del hospital y en las barriadas obreras, causando víctimas. Tres de los aviones de la invasión fueron alcanzados por el fuego de los antiaéreos; uno de ellos cayó en barrena en el mar y alejándose los otros dos perdiendo visiblemente velocidad y altura. (S. R.)

La ofensiva republicana en la orilla derecha del Segre

Frente de Balaguer 10.—Ayer en las primeras luces del alba, importantes formaciones republicanas atravesaban el río Segre entre Lérida y Balaguer. El curso del agua en este sector, mide de 100 a 125 metros de ancho.

La primera columna de infantería, bien provista de armas automáticas, fué rápidamente seguida por formaciones de artillería y de dos grupos de tanques. La travesía del río se efectuó a la vista del enemigo, pues esta operación no podía ser realizada por sorpresa.

Esta audaz maniobra, que pudo ser considerada como una de las más difíciles empresas de la táctica militar moderna, ha sido efectuada en dos puntos: a 10 y 12 kilómetros al Sur de Balaguer, frente a los pueblos de Menarguens y Torrelameo y ha sido realizada brillantemente.

Eficazmente sostenidas por el fuego de las baterías emplazadas en la orilla oriental del Segre, las tropas republicanas atravesaron el río apoderándose al asalto de las posiciones enemigas, ocupando el sector de artillería facciosa y avanzaron hasta la línea prevista por el Mando. Esta línea que es una cuña en el frente enemigo de Lérida Balaguer, ha sido inmediatamente fortificada. Al mismo tiempo, otras tropas apoyándose en la orilla del Segre, aseguraban por los dos lados de la línea las posiciones de flanco.

Quando el enemigo que se había retirado en desorden, hubo organizado su resistencia en el curso de la jornada de ayer, pasó al contraataque, fué rechazado sin dificultad, sufriendo enormes pérdidas.

Los pontoneros republicanos después de su brillante éxito del Ebro, acaban de tener ocasión de dar una nueva prueba de su capacidad. La hazaña realizada por los grupos de tanques, no ha sido menor; han atravesado el río en formación de combate entrando en actividad antes de llegar a la otra orilla.

Hoy la base de las posiciones republicanas sobre la orilla derecha del Segre, ha sido extendida. El ala Norte de las tropas republicanas se encuentra a poca distancia de la confluencia del Parana y el Segre.

A algunos contraataques facciosos, fuertemente apoyados por la artillería y la aviación, se han estrellado ante el fuego de las armas leales. El paso de tropas, material y viveres prosigue sin interrupción y sin dificultades sobre el Segre.

El victorioso avance republicano sobre la orilla occidental del Segre, hace más difícil que nunca la situación de las tropas facciosas que se encuentran sobre la orilla oriental.

Esta iniciativa audaz del Alto Mando republicano ha tenido inmediatamente el resultado previsto: la contraofensiva ya lanzada por los facciosos contra las posiciones republicanas del arco del Ebro, ha sido inmediatamente detenida. En este sector que el enemigo consideraba ayer aún como de una primordial importancia, no ha podido dar hoy prueba de actividad. Se ha podido observar en varias ocasiones que formaciones enteras facciosas eran retiradas de las primeras líneas de este sector para ser trasladados a toda prisa hacia el Norte. La distancia entre Gandesa y el nuevo sector de combate del Segre, es de 80 a 100 kilómetros. Las comunicaciones por carretera son, en parte, muy malas y las comunicaciones directas hasta las de primer orden, se encuentran en parte, bajo el fuego directo de la artillería republicana.—(A. E.)

Resoluciones adoptadas por el Comité Nacional del P. S. O. E.

Barcelona 11.—En el curso de la sesión de esta tarde, el Comité Nacional del Partido Socialista Español ha examinado cuestiones urgentes y ha adoptado diversas resoluciones, entre ellas las siguientes:

«El Comité Nacional se adhiere a las peticiones que la Comisión Ejecutiva y la Comisión Organizadora de la Conmemoración del 50 aniversario del Partido, realizan para la celebración de un mitin al que asistirán Prieto, Besteiro, Caballero y Negrín.

Todos los organismos del Partido deberán tomar las medidas necesarias para asegurar la homogeneidad perfecta de todos los militantes, sin que la organización ni la actividad de tendencias o de fracciones pueden ser toleradas.

Los ministros del partido, durante su gestión ministerial serán considerados como miembros deliberantes, pero sin voto, de la Comisión Ejecutiva.

Un telegrama de salutación será dirigido a Louis de Brouckere y Emilio Vandervelde, veterano internacional, amigos de la España republicana.

Informe sobre la posición política del Partido

En lo que respecta a la posición política del Partido Socialista, el Comité Nacional, actualmente reunido, no ve ninguna rectificación a las resoluciones tomadas en el curso de su reunión del año último en Valencia. El tema fundamental de su declaración era el reforzamiento de la política del Frente Popular que, fielmente servida por todos los partidos es, la garantía más firme de la victoria.

En este orden de ideas, ningún reproche puede ser dirigido al Partido Socialista. Seguro de la autoridad que le confiere su conducta, ratifica hoy sus acuerdos del año último, pidiendo y esperando que sea correspondido como merece.

La política del Frente Popular ha recibido últimamente su expresión concreta en los trece puntos aprobados por el Gobierno y que definen la estructura moral de la República. Pero estos trece puntos exigen —y su aceptación lo implica— una obediencia incondicional. La excelencia de este programa, que juzgamos no en virtud de una conformidad doctrinal, sino en virtud de las circunstancias presentes, serviría de poco si no lo viéramos convertido en acción. E implica para las diversas organizaciones del Frente Popular un deber primordial el de un respeto mutuo, evitando los rozamientos.

Los que no logren hacer converger todos sus esfuerzos hacia el solo fin de ganar la guerra y de asegurar así la independencia de nuestro pueblo, harán poco honor a nuestra lucha que impone sacrificios y excluye la vanidad. El Partido Socialista sabe que no hace ninguna revolución, aunque sea un partido revolucionario. Y sabiéndolo, reitera hoy sin reserva, su renuncia a todo beneficio particular y su obediencia absoluta al Gobierno, al cual en pocas palabras, pero sinceras, reñese la seguridad de su adhesión.

Relaciones con los otros partidos

Una de las cuestiones más interesantes tratadas en el curso de las reuniones del Comité Nacional del Partido Socialista, es la de las relaciones con los otros partidos. El Comité Nacional renueva a todos la expresión de la amistad del Partido Socialista.

Particularmente, en razón de afinidades ideológicas y de proyectos de unificación expresados de manera reiterada por una y otra parte, el Comité Nacional expresa el deseo de ver las relaciones entre el Partido Socialista y el Comunista, lejos de enfrirse, se hacen cada día más cordiales y más estrechas.

El Comité Nacional ha tenido ocasión de darse cuenta que la lealtad con que el Partido Socialista ha valorado sus intenciones de unificación, no ha tenido siempre la respuesta que merecía.

Esto, seriamente comentado por el Comité Nacional, no implica rectificación, en su intento de aproximación al Partido Comunista. El Comité Nacional espera que esta conducta será rectificada en beneficio de los dos partidos por medio de la acción eficaz de sus organismos responsables.

Considera igualmente como indispensable que las relaciones entre los dos partidos, no se interrumpan ni se enfríen, y empleará como hasta ahora, toda su buena voluntad para evitarlo. Pero estima al mismo tiempo urgente que estos lazos de cordialidad se afirmen por el respeto que se deben entre ellos los militantes de uno y otro partido.

El Comité Nacional, ratifica su deseo, que ninguna otra contrariedad aminorará de acelerar su aproximación con el Partido Comunista. Pero hace remarcar que esta aproximación será constantemente estorbada si no obra enérgicamente para impedir particularismos que se opondrían a su realización.—(A. E.)

La presencia de los grandes acorazados ingleses «Hood» y «Sussex» en aguas españolas, es un exponente del malhumor del Gobierno inglés ante el mutismo de Franco

Londres 10.—A pesar de que el Almirantazgo inglés asegura que el crucero por aguas españolas de los grandes acorazados «Hood» y «Sussex» no tiene nada de extraordinario y se trata simplemente de maniobras normales, en los círculos políticos se cree que esta explicación diplomática encubre en realidad el malestar del Gobierno frente al bombardeo del «Lake Lugano» y al silencio de Franco.

Asegúrase que las gestiones hechas en Burgos por Sir Robert Hodgson no han dado resultado y que Chamberlain y lord Halifax han decidido poner término a esta situación equívoca que provoca la irritación y la protesta del Gobierno francés. Este, según informaciones fidedignas, ha comunicado al Gabinete de Londres que de continuar el actual estado de cosas, volverá a abrir la frontera con la España republicana. El Gobierno francés estableció el control en dicha frontera por consejo de Inglaterra y para permitir que los facciosos y sus aliados aceptasen el plan inglés. Es sabido que el plan del Comité de No Intervención prevé el control de los Pirineos durante cuarenta días, después de los cuales, si las Comisiones internacionales no han logrado establecer el censo para empezar la retirada, Francia está autorizada para la reapertura de su frontera. Han pasado cuarenta días y ni el control, ni la frontera, ni las Comisiones han llegado a España. La maniobra de los facciosos y de sus aliados es demasiado clara. El Gobierno francés ha hecho más concesiones de las que el plan inglés preveía, aceptando los consejos de Londres, pero ahora es el Gobierno inglés quien debe poner término a esta situación anormal.—(A. E.)

El conflicto ruso-nipón en vías de arreglo

Moscú 11.—El Comisario de Negocios Extranjeros camarada Litvinof ha hecho al embajador del Japón, Mr. Shigemitsu, según informes no oficiales, proposiciones para solucionar el incidente fronterizo

El embajador japonés ha hecho declaraciones, diciendo que las proposiciones formuladas por Litvinof constituyen la única solución posible. Declaró que el Japón no piensa hacer la guerra a Rusia y que todos sus deseos son de arreglar pacíficamente el conflicto.—(S. R.)

Ha sido firmado el acuerdo soviético-japonés.

Las hostilidades han cesado ya

Londres 11.—La Agencia Reuter comunica que esta madrugada el Comisario de Negocios Extranjeros de la U. R. S. S. camarada Litvinof y el embajador del Japón en Moscú, Mr. Shigemitsu, han firmado un acuerdo.

Las hostilidades cesarán esta madrugada a las cuatro.—(S. R.)